

СТАНОВИЩЕ

от доц. Гургана Ненова, д.н.

Факултет по обществено здравеопазване
Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов” – Варна

член на Научно жури съгласно Заповед № Р-109-177/03.06.2020г.
на Ректора на Медицински университет – Варна

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност *“Доцент”* в област на висшето образование *„7. Здравеопазване и спорт“*, професионално направление *„7.4. Обществено здраве“*, по научна специалност *„Управление на общественото здраве“* за нуждите на Медицински колеж – Варна, УС *„Рехабилитатор“*, обявен в Държавен вестник бр. 8 от 28.01.2020г.

В обявения конкурс участва един кандидат - **асистент Николай Светославов Недев, доктор**. Кандидатът е представил всички необходими документи за конкурса, съответстващи на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет - Варна.

Кратки данни за кариерното развитие на кандидата

Николай Недев придобива последователно образователно-квалификационните степени *“бакалавър”* по специалност *„Кинезитерапия“* (през 2005 г.) в Русенския университет *„Ангел Кънчев“*, *„магистър“* по специалност *„Здравен мениджмънт“* (през 2007 г.) и *„магистър“* по специалност *„Рехабилитация, морелечение, уелнес и СПА“* (през 2016 г.) в Медицински университет – Варна, а през 2018 г. *„магистър“* по специалността *„Кинезитерапия“* в НСА *„Васил Левски“* - София. През 2018 г., след успешна защита на дисертационния си труд *„Рехабилитационни грижи и качество на живот при пациенти преживели мозъчен инсулт“* той придобива образователната и научна степен *„доктор“* по специалност *„Управление на общественото здраве“*.

Трудовия си стаж и академичната си кариера започва през 2009 г. като Асистент към УС *„Рехабилитатор“*, Медицински колеж към Медицински

университет – Варна, от 2013 г. до 2015 г. е ръководител на учебния сектор, а от 2015 г. е Зам. Директор на Медицински колеж към Медицински университет – Варна, където продължава да работи и днес. Той участва в квалификационни курсове за продължаващо обучение и краткосрочни специализации.

Асистент Николай Недев е член на Асоциацията на физиотерапевтите в България.

Има добра чуждоезикова подготовка - владее и използва в професионалната си дейност английски език.

Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата

Приложените за участие в конкурса документи доказват научната активност на кандидата – в изследователски, публикационен и научно-приложен аспект. Асистент Николай Недев кандидатства за конкурса с достатъчно по обем научно творчество, което напълно покрива изискванията на Правилника за развитие на академичния състав в МУ - Варна.

За участие в настоящия конкурс са приложени наукометрични показатели покриващи минималните изисквания за академична длъжност „доцент“ съгласно ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ:

- дисертационен труд (с автореферат) за присъждане на образователна и научна степен "Доктор" – 50 точки;
- монографичен хабилитационен труд – 100 точки;
- пълнотекстови публикации в списания и сборници – 19, от които 14 са за рецензиране – 210 точки;
- цитирания – 50 точки.

Пълнотекстови публикации в списания с научно рецензиране, неререферирани в световноизвестни бази данни с научна информация – 12, от които 2 в чужди издания и 10 в български издания.

Публикациите са в утвърдени у нас научни издания, като: издания на ИМАБ (*Journal of IMAV Annual Proceedings*); „Сърце-бял дроб“; „Сборник статий“ – руски издания и на Медицински университет - Варна – „Журнал на Медицински колеж“; „Варненски медицински форум“. Всички публикации са коректно описани и приложени в пълен обем към материалите за конкурса.

Доказан е висок личен принос в реалните публикации и научните изяви на кандидата, както и интензивна изследователска и публикационна дейност след защитата на докторския тезис. Асистент Николай Недев е:

1. Самостоятелен автор – 5 публикации – 36%
2. Първи автор – 3 публикации – 21%

3. Втори автор – 1 публикация – 7%
4. Трети и последващ автор – 5 публикации – 36%

Извън участващите в доказателствения материал за покриване на минималните изисквания за заемане на академична длъжност „доцент“ кандидатът представя 4 пълнотекстови публикации, които са достъпни в сп., „Варненски медицински форум“.

Научната продукция на кандидата се характеризира с актуална тематика, интердисциплинарна насоченост, приносен характер и потенциал за практическа приложимост на научните резултати.

Основните тематични направления в научноизследователската дейност и в научните приноси са:

1. Рехабилитационни грижи при пациенти, преживели мозъчен инсулт.
2. Обхват и възможности на Респираторната рехабилитация в общественото здраве.
3. Рехабилитационни грижи при по-често срещани хронични заболявания.
4. Усъвършенстване на студентското обучение в Медицински колеж – Варна (иновативни методи и електронни форми на обучение).

Приноси, свързани с основните направления на научните трудове, които са представени са 4:

Изследванията в първото направление са насочени към значимостта на рехабилитационните грижи във възстановяването на пациенти, преживели мозъчен инсулт. Проучени са възможностите за провеждане на рехабилитация при пациенти с тази патология. Изследвано е мнението на пациентите относно продължителността и мястото (средата) за провеждане на рехабилитационни грижи. Направен е системен анализ и е оценено качеството на живот и степента на двигателна възможност на пациенти със инсулт, преминали през ТЕЛК, които са ползвали рехабилитационни грижи и такива, които не са. На база получените резултати е направен сравнителен анализ на собствените резултати с такива от аналогични изследвания. На тази база е разработен Модел за предоставяне на рехабилитационни грижи в домашни условия.

A/1_1; Г/8_4; Г/8_5; П/А_1; П/А_2; П/А_3; П/А_4; - налице са теоретико-методологически и практико-приложни приноси.

Второто направление е отнесено към респираторната рехабилитация. Обхвата на действие в това направление е съсредоточен върху възстановяване функционалната активност на пациентите подлежащи на рехабилитация чрез методите и средствата на физиотерапията, като допълнение на основното лечение, с принос към подобряване на качеството на живот посредством двигателно обучение. Отразени са ефектите на респираторната физиотерапия, която да подкрепи бързото възстановяване на пациента и да снижи риска от

усложнения и инвалидизиране. В подкрепа са обобщени резултати от различни клинични проучвания при белодробни и кардиологични заболявания/състояния, при които е подходящо да се провежда рехабилитация. (В/3_1; Г/8_9; Г/8_11; Г/8_12) – Принос с теоретико-познавателен и приложно-практически характер.

С теоретико-познавателен и практико приложен характер в областта на физикалната и рехабилитационна медицина се открояват научните трудове в третото направление. В частност са разгледани теми като: Мениджмънт при лумбалгията, вендузотерапия при шийна остеохондроза, кинезитерапията при пациент с мускулно-скелетни дисфункции (Болестта на Шоерман-Мау), неблагоприятното влияние на хроничното бъбречно заболяване върху мускулно-скелетното здраве и физиотерапевтичните възможности за подобряване на качеството на живот, концепции и социално-медицински аспекти за справяне с хроничната болка и мястото на физиотерапията в предоставянето на комплексни рехабилитационни грижи. (Г/8_3; Г/8_6; Г/8_7; Г/8_8; Г/8_10) – Принос с теоретико-познавателен и приложно-практически характер.

Направление четири обединява изследвания за влиянието на методите на преподаване върху студентската компетентност, като доказват, че стратегиите за интерактивно обучение значително подобряват резултатите. Иновативните методи и средства осигуряват по един нов начин, основните изисквания важни за ефективността на обучението. Практическият принос на интерактивното обучение се изразява в подобряване и усъвършенстване на знанията и уменията при използване на различните видове инструменти на интегрираните маркетингови комуникации.

(Г/7_1; Г/8_1; Г/8_2) – Принос с теоретико-познавателен и приложно-практически характер.

Цитирания. Кандидатът е представил справка от библиотеката на Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов“ Варна с 10 цитирания в нереферирани списания с научно рецензиране, които му осигуряват необходимите общо 50 точки изискуеми от минимални национални изисквания по този показател.

Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

Учебно-преподавателската дейност на кандидата е в сферата на неговия практически опит и научни интереси. Преподавателската му дейност започва през 2009г. в Медицински колеж на Медицински университет - Варна. Той има достатъчна аудиторна натовареност, отговаряща на изискванията за преподавателска заетост като от 2014 г. насам реализира съответно 453, 245, 215, 249 и 285 часа/годишно.

Асистент Николай Недев участва в преподаването на дисциплините „Кинезитерация при неврологични и психични заболявания”, „Лечебен масаж” и „Мануално-мускулно тестване“ на студентите от специалност „Рехабилитатор” в Медицински колеж на Медицински университет - Варна.

Лични впечатления от кандидата

Личните ми впечатления от Николай Недев са, че той е отзивчив, много трудолюбив, отдаден и добросъвестен професионалист, коректен и добър човек. Впечатляващи са добронамереността, готовността му за взаимопомощ, както и комуникативността и уменията за работа в екип.

Той проявява качества на задълбочен и добросъвестен професионалист и преподавател със стремеж към непрекъснато развитие и израстване.

Заключение

Кандидатът за участие в настоящия конкурс покрива напълно изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за приложението му и Правилника за развитие на научния състав на МУ - Варна за заемане на академичната длъжност „Доцент”. Асистент Николай Недев предоставя актуална и достатъчна по обем научна продукция доказваща изпълнението на минималните изисквания за заемане на академична длъжност „Доцент“, съгласно ЗРАСРБ от 2018 г.

Цялостната оценка на професионалното развитие, учебно-преподавателската активност, научните изяви и принос, организационния опит на кандидата и изграденият му авторитет в професионалните среди ми дават основание да дам положително становище и убедено да предложа на уважаемите членове на Научното жури да изберат асистент Николай Светославов Недев, доктор за академичната длъжност „Доцент” в област на висшето образование „7. Здравеопазване и спорт“, професионално направление „7.4. Обществено здраве“, по специалност „Управление на общесвено здраве“ за нуждите на Медицински колеж – Варна, УС „Рехабилитатор“.

24.07.2020 г.

Член на Научното жури:


/доц. Герга̀на Ненова, д.н./